

Satul Druță

Istoria satului



Înconjurat de stânci, micul sătuc își duce existența mulți ani la rând. De la începuturi, satul Druța apare cu denumirea Stângăceni, deoarece a fost fondat pe malul stâng al râului Ciuhur, unicul sat de pe partea stângă a râului. Pentru prima dată el este menționat documentar la 8 octombrie 1612. Prin 1835, în documentele vremii, satul este cunoscut cu ambele toponime – Stângăceni și Druța, de la boierul Doruța.



La Druța este o veche biserică datată din secolul al XIX-lea. „Monument cu trei cruci”, care se păstrează lângă biserică și în zilele de astăzi, circa 300 sute ani în urmă, era pristolul (altarul) fostei biserici de lemn. Acea biserică a fost vândută la Șarbaca. Biserica de piatră a fost construită de lipoveni, cu sprijinul localnicilor, care au contribuit cu bani și produse. Temelia bisericii a fost pusă de trei bogătași: Gheorghe Eșanu, Mogâldean și Ion Țurcanu. La construcția bisericii femeile aduceau câte 500 ouă, albușul cărora se folosea la pregătirea mortarului. De „sfântul Nicolai” biserica și-a deschis ușile fiind și cu hramul bisericii „Sf.Nicolai”. Din a doua jumătate a secolului al XIX-lea satele Stângăceni (Druță) și Pociumbeni au format o singură parohie cu două biserici. Din 1960 biserica din Druță a încetat să mai funcționeze fiind transformată de către autoritățile sovietice în „sclad”(depozit) de pâine. Tot atunci aproape toate obiectele de cult au fost furate și vândute. Abia în 1989 biserica se

reconstruiește, cu hramul „Adormirea Maicii Domnului”, părinte fiind preotul Zorilă. În biserică se află un giulgiu vechi, încă de la târnosirea sfântului lăcaș. Cele mai vechi icoane sunt: Acoperemântul Maicii Domnului, Sfânta Parascheva și Sfântul Nicolae.

ATRAȚII TURISTICE



în drumul său.

Reciful Druță, deși nu e unul mare, este fermecător. El are o suprafață de 100 de hectare, o lungime de un kilometru de la Sud spre Est și atinge înălțimi de peste 70 de metri. El este întretăiat de râul Ciuhur, care se ascunde într-un defileu lung și foarte sinuos, care pe parcursul a milioane de ani, a reușit să sape printre lanțurile creștelor de toltre o vale vastă și destul de adâncă. Aici albia râului este înserată cu bolovani mari, rostogoliți de pe pantele defileului. Lățimea râului în defileu este de aproximativ 5-6 metri, dar în timpul revărsărilor e posibil să devină mult mai largă. Râulețul Ciuhur are un curs foarte sinuos și capricios, schimbându-și direcția în modul cel mai imprezvizibil. Acest lucru este legat atât de diferențele mici de înălțime, cât și de multitudinea de obstacole, în formă de recife pietrificate de corali, pe care râulețul le întâlnește

“Peștera lui Țugui” sau “grota lui Țugui”.



Legenda spune că acum 250 ani în urmă, neînfricatul haiduc Țugui cu iubita sa turcoaica Rada, pentru ca să nu cadă bir turcilor, se ascundea în acea grotă sau în pădurea, de unde mai apoi îi și poartă numele „Pădurea Rada”. Și familiile țăranilor se împotriveau în fel și chip jugului otoman, la fel se ascundea în acea grotă, deoarece drept bir turcii luau podoabe, grâne, animale, dar și fetele cele mai frumoase”. După ce a rămas singur, Țugui a devenit pădurar păzind pădurea ce purta numele iubitei sale. El era și paznicul pământurilor din partea stângă a râului Ciuhur. În caz de furt în localitățile vecine, Țugui găsea hoții, îi ținea prizonieri 2-3 zile pentru a le da o lecție “de bună educație”. În grota lui Țugui încăpeau 8-10 oameni. De atunci s-a păstrat ca amintire borta (grota sau peștera) lui Țugui.

Mina de piatră.



Lungimea galeriilor ajungeau de la 40 m până la 1 km distanță, în dependență de tăria rocii, starea mașinilor, posibilitatea de realizare a producției. În prezent mina nu activează din cauza lipsei forței de muncă și a utilajului învechit.



Izvorul lui Colțun.

Din bătrâni se spune că apa izvorului strămoșesc mai numit și Izvorul lui Colțun” este curată și sănătoasă, folosită ca sursă de existență a întregului sat pe timp de arșiță, când și în fântâni apa seacă, dar și în timpul când localnicii își pasc vitele. Apa izvorului strămoșesc a fost tămăduitoare chiar și pentru răni obținute în timpul luptelor. Apa a fost supusă verificării și s-a constatat că este una din cele mai pure.



Pădurea de pini.

Se află în vârful unei stânci. Se spune că aici era locul unui lac cu apă pură, numit „Bulhac”, apa izvorând din pământ neconținut. Cu timpul, din cauza ploilor abundente, izvoarele lacului s-au nămolit și au secat. Pe teren au fost sădiți copaci de pin. În apropierea pădurii de pini, prin anii '30 a secolului trecut, aici se afla cuibul clanului condus de hoțoaica Agafia, care avea sub vizor satele din apropiere. Ea jefuia și colecționa cele mai valoroase obiecte furate de prin sate, îngropându-le în pământ. Mai târziu, odată cu prelucrarea pământului se spune că se găseau obiectele prețioase, fiind pentru specialiști motiv de a cerceta această zonă. În prezent pădurea de pini este locul de odihnă pentru turiști și vizitatori, iar în locul lacului crește papura, creând un covor frumos în mijlocul pădurii.

Pădurea Rada.



Se spune că Rada era o turcoaică foarte frumoasă, care ținea sub stăpânire pădurile din apropiere și locurile din partea dreaptă a râului Ciuhur. A fost iubita neînfricatului Țugui, pădurea fiindu-le locul unde se ascundeau de turci. Țugui cu ceata sa ca să nu o dea ca bir turcilor, au furat-o ascunzând-o în pădure de unde și denumirea de „Pădurea Rada”.

Fântâna cu cumpănă.

Localitatea de pe malul râului Ciuhur e printre puținele în care s-au mai păstrat **fântânele cu cumpănă**. O veche fântână - „Fântâna salvării”, o adevărată carte de istorie a locului. Un loc, în care viața are sens, chiar dacă acest sens a fost abandonat. Fântâna cu cumpănă a fost construită la poale de stânci, în trecut fiind unicul loc unde în vreme de arșiță era de unde sătenii puteau să o folosească ca sursă de supraviețuire.





Traseul ecoturistic "Stâncile Prutului" în raioanele Edineț, Rîșcani și Glodeni

Informatii utile:

Centrul de informare turistică se află în incinta bibliotecii satești - satul Druța, r. Rîșcani,
Graficul de lucru: Luni-Duminică:10.00-17.00, Sâmbătă: zi liberă
Persoana de contact: Rusu Galina, tel:068017504



Unități de cazare:



satul Pociumbeni, raionul Rîșcani; Persoana de contact: Baibarac Maria; tel: 069044390

UNITĂȚI ALIMENTARE:



UNIVERSCOOP Magazin alimentar-satul Druța, r. Rîșcani

Graficul de lucru: Luni-Duminică: 7.00-10.00, 17.00-20.00; Persoana de contact: Macero Sica, tel: 060779444.

- **UNIVERSCOOP Magazin mixt** : satul Pociumbeni, raionul Rîșcani.

Graficul de lucru: Luni-Duminică, 8.00-12.00; pauză de masă 12.00-16.00; 16.00-19.00

Persoana de contact: Cotea Victor, tel: 068111662

4. Producători de produse locale și meșteșugărit:

- **Mațcan Ion** producător de fructe (mere, cireșe) și legume (cartofi, ceapă), satul Druța, raionul Rîșcani, tel: 069324698

Fusu Oleg, producător: miere de albină, satul Druța, raionul Râșcani, tel: 067353049.



Macovchi Mihail, producător de miere de albină, satul Pociumbeni, raionul Rîșcani, tel: +37368520240

Creciun Ala, producător (coacăză) și lucrări de artizanat (bisere), satul Pociumbeni, raionul Rîșcani, tel: +37369219314





Traseul ecoturistic "Stâncile Prutului" în raioanele Edineț, Rîșcani și Glodeni

Pîslaru Vasile, producător de fructe (cireșe) și legume (cartofi), satul Pociumbeni, raionul Rîșcani, tel: +37369208057

-Vlasov Oxana, brânzeturi (brânză de oi), satul Pociumbeni, raionul Rîșcani, tel: +37368521037

5. Punctul medical:

satul Druță, r. Rîșcani. Graficul de lucru: luni-vineri, ora 8.30-10.30, cu deplasare la domiciliu -1 oră.

Persoana de contact: Tozlovanu Viorica, tel: +37369458481